

党政同责 创新机制 重点突破

# 陕西生态文明建设步伐坚定

2015年,是陕西生态文明建设历史上浓墨重彩的一年。

这一年,陕西环保砥砺前行,在攻坚克难中迸发出众多亮点:党政同责彰显铁腕治霾的决心;渭河流域水污染防治巩固提高三年行动方案顺利启动;农村环境整治助力农民奔小康;主要污染物减排成效显著;应急监测全力打赢污染水体阻击战;“天价罚单”严厉震慑环境违法行为。

盘点不平凡的2015年,我们选取十大环境新闻作为回顾,用文字记录陕西生态文明建设的历程,亦是对新一年“美丽陕西”建设的期待。

## 1 党政同责铁腕治霾

2015年,陕西省委、省政府在年度目标考核中,继续大幅度增加了生态环保指标权重,特别是雾霾治理指标由3分调整为8分。陕西省委、省政府先后3次召开治污降霾专题会议,省委书记赵正永强调要把治污降霾作为突破口,党政同责打好治污降霾组合拳。

监测数据显示,2015年,陕西省关中地区优良天数同比平均增加38.8天,重度以上污染天数同比平均减少12.2天,PM<sub>2.5</sub>浓度同比平均下降17%。数字的背后,是陕西省党政同责、创新机制、重点突破、全民参与等举措的有效实施,成绩来之不易。

## 2 渭河干流水质明显好转

2015年6月23日~24日,陕西省省长娄勤俭在西安、咸阳、宝鸡3市检查渭河流域综合治理工作。他强调,要用系统化思维推进新一轮渭河综合治理,打造千里诗画长廊,建设大美渭河,造福三秦百姓。

渭河自实施“三年变清”行动以来,干流主要污染物平均浓度大幅度下降,2014年,干流化学需氧量平均浓度较2011年下降32.9%、氨氮下降45.2%。渭河出境水质稳定达到Ⅳ类,优于国考Ⅴ类标准,渭河干流水质综合评价由2011年的重度污染、2013年的中度污染变为2015年的轻度污染。

## 3 农村环境连片整治成效显著

2012年,陕西省被列入全国第三批农村环境连片整治试点省后,全省3年累计投入14.9亿元,连片整治范围覆盖至全省43个县(区)、333个乡镇、2678个村,受益人口约400万,占全省农村总人口的22%。

3年整治不但使农村的环境好了、村子美了、村民笑了,农民的腰包也鼓了。

## 4 全力推进主要污染物减排

陕西省在提前3年完成二氧化硫“十二五”减排任务,提前两年完成化学需氧量“十二五”减排任务后,2015年主要污染物排放量持续下降。根据环境保护部对陕西省2015年上半年主要污染物排放情况核查,陕西省2015年上半年化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物4项主要污染物分别较上年同期削减2.81%、2.51%、4.33%、9.68%。“十二五”期间,全省化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物减排成效显著。

## 5 天价罚单试刀新环保法

因超标排放污染物,陕西煤化能源有限公司于

2015年1月8日被咸阳市环保局处以20万元的罚款,可企业拒不整改和缴纳罚款,连续计罚79日后,这笔罚款飙升至1580万元,6月底,企业依法缴纳罚款。这是陕西环保部门根据新《环境保护法》开出的首张按日连续处罚“天价罚单”。

## 6 全力打好污染水体阻击战

2015年11月23日,甘肃陇星铝业公司发生尾砂泄漏事故。陕西省迅速启动应急响应,陕西省环保厅第一时间从全省抽调应急和监测人员264人,在污染河道布设8个实验室,调集设备26台(套),协调指导汉中开展各项应急工作。

截至2015年12月4日,共报送监测数据6460个,分析水质样品数量6360个,确保出陕断面水质达标,圆满完成应急处置任务。

## 7 发布全省环境空气质量预报信息

从2015年10月1日起,陕西省环保厅于每日下午4时在厅网站准时发布全省13个市区未来24小时空气质量预报信息。市民只要登录省环保厅网站点击“空气质量实时发布平台”,就能看到未来24小时全省11市两区环境空气质量预报信息,内容包括空气质量类别、AQI指数范围、首要污染物及公众健康提示等内容。

## 8 关中地区燃煤火电机组全面实施超低排放改造

2015年1月26日,陕西省发改委和省环保厅联合印发了《关中地区燃煤火电机组超低排放改造实施方案》,全面启动关中地区现役单机30万千瓦及以上燃煤火电机组超低排放改造工作,并执行超低排放电价补贴政策。

截至2015年12月10日,关中地区16台628万千瓦燃煤火电机组实现超低排放,占关中现役机组总数的44%。改造后关中地区火电机组二氧化硫、氮氧



渭河实施“三年变清”行动,干流水质明显好转。图为渭河白豹。刘宝明摄



化物和烟尘年排放量将削减超过90%,主要污染物排放达到重点区域排放限值。

## 9 中国(西安)环保产业博览会成功举办

2015中国(西安)环保产业博览会于2015年11月20日~22日在西安曲江国际会展中心举办。博览会是陕西省纪念2015年环境日系列宣传活动之一,回顾和总结了陕西省“十二五”以来环保工作取得的成绩,展示了环保行业的新技术、新产品,进一步推动陕西省及西部地区环保产业做大做强。

## 10 核安全文化宣贯推进专项行动成效显著

2015年,陕西省开展了为期一年的核安全文化宣贯推进专项行动。举办了核安全文化宣贯培训班28期,全省1443家持证单位的15270名骨干人员参加了宣贯培训。共出动执法检查人员2252人(次),查处违法行为89起,消除安全隐患235个。开展了核技术利用单位辐射安全管理标准化建设活动,企业的辐射安全管理水平得到全面提升。李静

1个、省级生态村两个,市级生态乡镇4个、市级生态村19个,省级生态校园1所、省级绿色单位3家,市级绿色单位11家。

同时,淳化县新成立了环境监测站,提高空气、水、噪声等污染物的监测管理水平。按照县—镇—村(社区)三级模式,划分了3级8单元128个环境监管网格,为开展区域大气污染联防联控奠定了基础。

为强化环境宣传教育,淳化县开展了“环保大讲堂”活动,在全县中小学校举行主题巡回报告,建立环保志愿服务团体。积极开展“践行绿色经济从我做起”万人签名活动,“低碳出行、绿色环保”骑行系列宣传活动,“向污染宣战”系列宣传活动等,切实增强社会各界的环境意识。

2016年是“十三五”的开局之年,淳化县将以打造生态县为抓手,围绕提高环境质量和加强环境监管,开展省级生态县创建、农村环境综合整治、大气污染防治等重点工作,以抓铁有痕、踏石留印的工作作风,努力开创“十三五”环保新局面。

## 领导带队,环保部门所有力量到一线 督导大气污染防治工作

本报讯 针对近期关中地区持续出现的污染天气,陕西省环保厅领导带队到关中地区督导大气污染防治“冬防”及重污染天气应急响应工作。

元月中旬,陕西省环保厅厅长王成文带队到西安、咸阳和西咸新区,随机对陕西延长石油集团橡胶有限公司、咸阳区集中供热站、“金城咸阳”项目工地和西安市城北供热站、凤城九号地下公共停车库项目工地等单位大气污染防治“冬防”措施落实情况实地检查,并查阅历史数据,走访周边群众,问计基层干部。

随后,王成文一行与西安市环保局召开座谈会,会议指出,关中地区治污降霾工作近几年在各级政府及部门的共同努力下,虽然取得了一定成效,但在方案落实和机制创新等方面还存在一些问题。各级环保部门在大气污染防治上,不能盲目乐观,不能懈怠放松,不能机械应对。

会议强调,要正确对待社会公众

的点赞和批评。随着环保关注度的升高,公众对大气污染防治取得的点赞较多,但批评的意见也不少,对于点赞和批评,环保部门应端正态度、正确对待、积极回应。要正确看待工作的成效和问题。从2013年起,陕西省空气质量优良天数不断增加,重污染天气天数持续减少,主要污染物指数稳定下降。虽然工作取得一些成绩,但也要认清大气污染防治工作基础较为薄弱等客观存在的问题。

会议要求,各级环保部门要在重污染天气应急响应和“冬防”方案的落实上下真功夫、苦功夫、实功夫。及时掌握各单位及企业落实动态,动员所有力量到基层、到现场、到企业、到一线。推动信息互动、信息公开、工作通报、媒体曝光、执法问责等各项机制的创新与落实,确保大气污染防治工作能够扎实有效开展。李涛 岳舰

## 西安开展环保职业体验活动

实地观察污水处理过程,进行垃圾分类

本报讯 陕西省环保志愿者联合会近日协同陕西小蜜蜂青少年职业体验中心,举办了“我是小小环保工作者”职业体验活动。

职业体验活动让小朋友走进西安高新区污水处理厂,近距离学习和观察城市污水处理的运作过程,从体验中了解水资源保护的重要性,了解城市水资源回收利用对环境保护的意义,增强环境保护意识,培养保护水资源的责任感。

活动现场,工作人员采用图片、实物对比等方式给小朋友讲解污水处理和环境保护的基本知识,带领小朋友参观水质检测大厅,了解环保工

作者的日常工作内容,实地观察粗格栅、细格栅、旋流沉砂池、污水处理沟、终沉池等污水处理设施,从体验中让小朋友深入了解污水处理的全过程。

此次活动还特意设置了游戏环节,开展“垃圾分类——哪个箱子是我的家”小游戏,让小朋友自己进行垃圾分类,通过互动游戏让小朋友能够认识到垃圾是放错地方的资源。亲手制作环保香皂,抽油烟机里的废油在此处派上了大用场。小朋友在制作过程中仔细观察,认真学习,也体验到了废物利用的奇妙乐趣。王泽琳 王青



图为参加“我是小小环保工作者”体验活动的小朋友参观污水处理厂。祁良戈摄

## 环境监察部门、镇、村、组“四位一体” 太白县构建网格化监管体系

本报讯 为切实保障县域生态环境,及时有效打击各类环境违法行为,陕西省宝鸡市太白县自2015年开始,在全县推行环境监察部门、镇、村、组“四位一体”的四级网格管理,编织环境监管全覆盖网络。

太白县在全县行政区域建立一级网格,在各镇行政区域建立二级网格,在各村、社区行政区域建立三级网格,以污染企业和环境风险较大企业为重点建立四级网格,构建起横向

到边、纵向到底、无缝隙、全覆盖的网格化监管体系。

同时,太白县成立了由分管副县长、环保、公安等有关部门及各镇主要负责人组成的网格化监管工作领导小组,负责指导、协调日常网格化监管工作。将全县7个乡镇划分为7个网格,将辖区内重点污染源、减排企业作为监管服务的工作重点,细化到各网格管理责任区,并对上述各类企业实施分级分类监管。马成军

## 淳化县开展省级生态县创建 绿水青山惠民生

◆ 滕文利 陈丹

“十二五”期间,陕西省咸阳市淳化县委、县政府紧紧围绕“生态立县、产业富民,建设美丽淳化”的目标定位,以创建省级生态县为抓手,坚持污染防治与生态建设并重,切实保护好、发展好淳化的青山绿水、蓝天白云,努力打造美丽淳化。

### 连续5年完成减排任务

近年来,淳化县城镇污水处理投资850万元完成脱氮除磷提升改造,达到黄河流域排放一级标准。恒兴果汁厂投资580万元完成污水

深度治理。温氏集团车场养猪场采用UASB+A/O(串联+微电解催化氧化)处理技术,率先在全市建成规模化畜禽粪便污染治理设施,达到污染物零排放。县城集中供暖区拆除燃煤锅炉共计27座。

“十二五”期间,全县共削减化学需氧量593.74吨、二氧化硫80.95吨、氮氧化物13.13吨、氨氮32.43吨,连续5年全面完成了咸阳市下达的污染减排任务。

同时,淳化县严格环境执法,打击环境违法行为,关闭和淘汰县菊花水泥厂、诚信电化厂等一批高污染企业,拆除木炭窑108座、非法白灰窑16座。淘汰黄标车及老旧车117辆,超额完成目标任务,完成10座加油站油气回收治理工

程。11家大型餐饮企业安装了油烟净化装置,淳化县中富实业果汁有限公司、咸阳恒兴果汁厂、县城污水处理厂等重点企业全部安装了污染源在线监控设备,实现与中央和省级监控平台的联网对接。

### 农村环境整治全覆盖

淳化县实行城乡环境卫生网格化、无缝隙管理,建立了县、镇、村三级监管机制,聘用镇、村环卫工人924名,建成垃圾填埋点9个,形成了户分类、村收集、镇运输、县处理的垃圾处理模式,实现农村生活垃圾规范化处理全覆盖。全县累计创建省级环境优美乡镇